



合力疏通渠道『经络』

本报记者 马哲 段涛

“近期，通过日常巡护发现，在河西总干渠三闸出口段位置发现有私搭乱建情况，同时在渠道管理范围区域存在占地建设临时停车场现象。目前，需要发挥三家的保护合力将这些问题进行处置，并向沿线相关村镇就问题进行沟通反馈，以确保渠道安全……”近日，随着2025年宁夏引黄灌区春灌工作的全面开始，宁夏渠首管理处水政科科长王克伟就前期对渠道“四乱”整治工作中发现的问题，与青铜峡市人民检察院以及青铜峡市公安局相关人员进行了面对面沟通。此举是落实“河长+检察长+警长”机制及宁夏渠首管理处与青铜峡市公安局联合建立的“九渠蓝盾”水政警务室工作机制的有效实践。



守护灌区河湖安全。

宁夏引黄灌区干渠道是保障全区生态补水、农业灌溉和行蓄洪水的重要空间。渠道乱占、乱采、乱堆、乱建问题严重影响水生态环境、水安全保障以及农业生产，同时也会危害灌区群众的生命财产安全。自2024年起，我区计划利用2年时间对河湖水库及古干渠渠道“四乱”问题进行集中清理整治，不留空白、不留死角，建立问题清单、措施清单、责任清单。

“去年年底，为进一步推进水行政执法与刑事司法衔接工作，宁夏渠首管理处与青铜峡市公安局联合建立‘九渠蓝盾’水政警务室。”渠首管理处水政科科长王克伟表示，该警务室也是全区水利系统与公安系统推进“行刑衔接”的首家水政警务室。警务室进一步细化了双方的工作职责与内容，助推在水资源水生态环境保护和渠道违法采砂监管方面开展协作。与此同时，双方将建立常态化联合执法机制、工作信息共享机制、联席工作会议机制、接处警快速响应机制、联合调查机制、执法办案协作机制等，强化水政警务联合巡查协作；建立“民警+水行政执法人员+水政网格员”水政警务室队伍，进一步强化水行政执法与刑事司法衔接。

“针对巡查中发现的在渠道沿岸乱堆生产、生活垃圾，私搭乱建彩钢房及违停大型货车严重影响环境等问题，视情况现场提出清理整治建

议。对经水行政执法部门督办而未整治的问题，我们将发挥公益诉讼职能，督促相关部门履行职责、清理整治，守护好渠道安全。”青铜峡市人民检察院检察委员会专职委员赵明玲表示，2019年，该院结合实际建立“河长+检察长+警长”工作机制，实行联通信息、联动协作、联席会商、联合督查河湖管理“四联”制度，实现行政执法、刑事司法、检察监督工作有机衔接，共同推进“携手清四乱 保护母亲河”工作常态化。2022年以来，先后与水务部门建立水行政执法与检察公益诉讼协作机制，实现责任共担、环境共治、生态共护。2023年，又与宁夏渠首管理处建立协作机制，畅通渠道保护案源，协助调查取证。与渠首管理处会签《关于开展宁夏引黄灌区世界灌溉工程遗产保护“1+N”专项活动实施方案》，联合相关部门开展“1+N”穿城段渠道环境整治联合执法，全力守护“九渠之首”世界灌溉工程遗产宁夏引黄古灌区安全。

宁夏渠首管理处总工程师孟祥军告诉记者，“河长+检察长+警长”以及“九渠蓝盾”水政警务室等机制的建立，进一步加强检察公益诉讼协作，有力维护了灌区水资源、水工程、水生态，为创建“四水四定”示范区，探索水行政执法效能立得住、可推广的“渠首经验”奠定了坚实基础。

“针对巡查中发现的在渠道沿岸乱堆生产、生活垃圾，私搭乱建彩钢房及违停大型货车严重影响环境等问题，视

情况现场提出清理整治建

银川这家“民生茶馆”能办事

本报记者 李娜 段涛

钩织鲜花、掐丝珐琅、扎染服饰、布包……近日，记者走进贺兰县富兴街道天鹅湖社区邻里公益小铺，这里摆满了“密密缝”爱心志愿服务队制作的各类作品。除缝补衣物外，志愿服务队的阿姨们还是社区邻里关系的润滑剂。提到润滑剂，就不得不说起民生二号院小区的“民生茶馆”了。

“民生茶馆”每周五对外“营业”，三三两两的“客人”从家中走来，迎接他们的不是“茶馆”的老板或服务员，而是社区的网格员、调解员。大家围坐在一起，几杯热茶、一张方桌，简单而温馨的环境让居民们能够放下心防，坐下来面对面地沟通与交流，有效提升了居民的幸福感和满意度。

“我年龄大了，走不动了，要是小区里面就能理发、体检就好了。”年近八旬

的王大爷在“民生茶馆”里如是说，而在一旁的社区工作人员将这一诉求记在了自己的民生日记本里。

“社区想得真周到，前段时间小区门口修路，买菜还要绕一大圈，特别不方便，现在好多了。”看着家门口的便民集市，社区居民李女士感触颇深。

原来，在“民生茶馆”茶话会上，网格员一一记录大家的意见和建议，反馈至天鹅湖社区党委，并将这些诉求粘贴上墙“挂图作战”。同时，通过“四议六步”工作法组织物业、共建单位、党员、居民代表开展议事协商，将问题“摆上桌”，彼此监督、相互配合，确保每一个议题都能落地有声，切实解决居民关心的问题。

如今，天鹅湖社区有了自己的社区集市。义诊、义剪、磨刀、磨剪子、按摩理

疗，以及优惠蔬菜、瓜果、肉类等多个受居民欢迎的项目被列入集市摊位，用小集市里“烟火气息”传递家的温度，也将方便送到了社区居民家门口。

“同坐一条长板凳，同喝一壶暖心茶，如果能在舒适平和氛围中把事情讲清楚、弄明白，在泡茶、碰茶、续茶的过程中矛盾得到有效解决，我愿意当这个‘店小二’为大家服务。”天鹅湖社区党委书记季茹笑着说道。

“楼下垃圾中转房气味难闻得很，我们家面朝垃圾房的房间都没办法开窗。”

“经常半夜分拣垃圾，噪声大得让人无法入睡。”

“垃圾桶随意摆放占用停车位，导致我们停车难……”这是曾经在万科翡翠湖望园经常能听到的抱怨。经过网格员上门走访，天鹅湖社区立刻行动，

通过“红色智囊团”给予专业性指导意见，组建由党员和志愿者组成的“异味整治小组”，对接综合执法、物业公司等单位，通过在“民生茶馆”协商、议事、讨论，制定了一套异味治理方案。经过一段时间的合力共治，异味问题得到了有效解决。

议什么？谁来议？怎么议？议后怎么干？通过“民生茶馆”平台的搭建，居民有了发表见解、意见的途径，在富兴街街道的大力支持和推动下，一条条实实在在的举措逐步落地。现在，大至小区微改造、小至居民邻里矛盾等，由原来的社区牵头完成、党员积极参与，到如今的居民主动参与、自主召开议事协商会议100多次，自治、共治的意识和能力大为提升，犹如星星之火，燃起了群众参与协商共治的热情之火。



和辖区居民拉家常、话民生。



社区为“密密缝”爱心志愿服务队提供展示手艺的舞台。



天鹅湖社区工作人员上门走访了解民意。



“密密缝”爱心志愿服务队成员缝补衣物献爱心。



设置读书室为居民提供阅读平台。



“民生茶馆”议民生。